



修补路面、粉刷墙面、维修水电……  
一干就是十几年，带动居民共建和睦庭院

# 朝阳胡同2号院有个热心“二哥”

□本报记者 刘首辰 文/摄

热心会“传染”。好邻居就像领头雁，带领大伙儿朝着共建美好家园的路上越走越远。道里区朝阳胡同2号院是一个近70年的老庭院，这里设备设施虽说陈旧，但不失整洁，楼道窗户被居民擦得锃亮；庭院内看不到垃圾，也没有乱堆放的杂物。在庭院门口驻足，总会看到居民们手拿垃圾袋从单元门出来，很规矩地投放到院外垃圾桶里，没人会图省事儿随手扔到墙根。“‘二哥’经常义务粉刷庭院、维修设备设施，大伙儿看在眼里，也开始从一点一滴做起一起维护庭院环境。”居民王女士口中的“二哥”，是已经72岁的居民安英滨。因在家中排行老二，大伙儿就这么叫开了。安英滨在这里已经居住了60多年。十余年前退休后，他坚持每年参与维护庭院和楼道环境，帮助邻居维修水电……在他的带动下，邻居们也积极行动起来。老庭院面貌常年保持整洁素净状态，小区氛围和睦又温暖。

## “大管家”守护庭院 坚持了十余年

近日，记者来到道里区朝阳胡同2号院，看到院内环境干净整洁，墙面粉刷得光亮平滑。“你看这墙面，这么新，是‘二哥’自己粉刷的。”“这几盏路灯，是‘二哥’自己接电安装的”“还有这个单元的雨搭，是‘二哥’用水泥修补的”……朝阳胡同所属的地段北社区主任周颖，边说边拉着记者，一处处介绍“二哥”的“杰作”。

不远处，安英滨正蹲在地上，拿着工具娴熟地修补着庭院路面，“前段时间雨水较多，马葫芦盖周围的步道板破损翻浆了，影响美观，大伙儿出行也不便，我就给修修。”听到社区工作人员和居民的夸赞，70多岁的“二哥”却有些腼腆，“嗨，这有啥的，就是退休了闲不住，看哪坏了就愿意上手修补修补。”

安英滨告诉记者，他在这座庭院内住了60多年，始终不舍得搬走，“当年庭院内的三个单元

楼是父亲单位盖的，我爸也参与了建造筹备，所以也有感情。我退休后，就一直帮大伙儿打扫楼道卫生、装饰庭院。”

近几年，庭院经过旧改后硬件环境大幅提升，但安英滨始终坚持最简单的初心——自发“加码”庭院的管理和维护，“闲不住，看着小区干净，秩序好，自己也舒心！”

## “二哥”道真情 “服务大家我也快乐”

安英滨家所在的庭院三单元，门口裸露的管线周围砌上了瓷砖，整洁又美观；一楼入户口还铺上了红色的地毯，门口还挂着妆容镜，方便居民进出家门整理仪容；楼道黄色的墙裙搭配白色的墙面，不失美观与整洁；楼道的窗户擦得锃亮如新，窗台下还有假花装饰……这些都是“二哥”的劳动成果。记者在现场走访的感受是，这里虽然比不上新建小区的高端、漂亮，却很温馨、清雅，肉眼可见有人在背后

用了心。

“跟‘二哥’住在一个楼里真幸福，楼道里没有一处垃圾，一些小设计时常让我们感到惊喜。”居民王女士指着墙面挂着的“哈马”海报说。记者看到，该楼道内每层都贴着哈尔滨国际马拉松的海报，和楼梯的高度布局得错落有致。“这是去年‘哈马’结束后，路边拆剩下不要的广告牌，我一看挺好看的，就要来了。今年‘哈马’又要举办了，我就拿出来，增加点运动氛围。”

不仅如此，每每遇到居民家漏水或是家里电路出了小问题，邻居第一时间不是找物业和社区，而是“二哥”。“我是木匠出身，所以水电瓦的活都会点，邻居有啥事，我也喜欢帮忙，服务大家我本身也快乐。”安英滨说。

## 真心付出会“传染” 全院居民参与维护

安英滨的一举一动，邻居们都看在眼里。时间长了，大家也自发行动起来，爱护庭院环境：



随手扔垃圾、随地吐痰的现象消失了；看到安英滨修整庭院时，居民们也纷纷出手帮忙。“看到庭院有垃圾，我们随手捡起来扔到垃圾桶，看到‘二哥’在干活，我们没事都跟着一起帮忙。”居民尹先生告诉记者，冬天每逢大雪过后，“二哥”总是第一个下楼清雪，大伙儿也拿着扫帚铁锹下楼一起干。

“他是一个普通的人，而在我眼里他却不平凡……每天早上4点多，他就会把整个院子都浇洒一遍……”这是现如今已经上初中的小韩，在小学时写的作文，作文里的“他”正是安英滨。小韩的妈妈王女士告诉记者，那年老师让写一篇人物作文时，小韩毫不

犹豫地要写“二哥”，安英滨热心、勤劳的形象太深入人心了。“孩子文风很质朴，写的都是他亲眼看到的。自从写了这篇文章，孩子也跟着学，一起关爱庭院环境。”

“二哥”的热心肠不仅感染了庭院居民，还引来了其他小区、庭院居民借鉴学习。前不久，地段北社区主任周颖，就带着其他小区居民来这里参观。“居民发生邻里矛盾，闹到我这儿来，双方互不让步，我就把他们带到朝阳胡同2号院，让他们看看这里的居民之间是如何相处的。”周颖告诉记者，很多人一到这个庭院，能切身感受到，和谐的社区、庭院需要大家共同创建、一起付出。

## 小区内来了“不速之客”

本报讯（记者 王铁军）近日，在南岗区清华颐园小区业主微信群里的一则小视频打破了小区的平静，原来小区里来了位“不速之客”。

当日下午，一位业主在园区行走时偶然发现了一条半米多长的蛇。该业主被吓了一跳，在保持安全距离的前提下，录下了视频并发到了业主群里。这条蛇随后也迅速钻进了非机动车停放处。

园区里有蛇的消息让业主

们都紧张起来，客服管家尤慧轩看到群内的消息后，立即联系秩序部前去处理。因为不知道这条蛇有没有毒，此时正是下班回家的高峰期，且正值暑假，园区里的孩子又特别多，秩序部人员迅速抵达非机动车停放处，开展地毯式搜索，不放过每一个角落和每一处可能的藏身之地。经过紧张有序的找寻及齐心协力的努力，终于成功抓捕了这位“不速之客”，并妥善地进行了处理，排除了潜在的安全隐患。



## 哈尔滨音乐厅演出信息

德国钢琴家鲁道夫·迈斯特 钢琴音乐会  
时间：8月4日 19:00  
票价：50元(惠民)/80元/120元/180元

星辰之声音乐剧集锦声乐二重奏音乐会  
时间：8月10日 19:00  
票价：80元(惠民)/120元/180元/280元

演出地点：哈尔滨音乐厅（群力大道1号）  
业务电话：0451-84692455  
售票电话：0451-84699400

关注  
最新演出  
资讯，请  
加入我们  
的官方公  
众微信：  
yyt0451



加微信  
赢门票